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адаптаційні установки у конструктивні патерни поведінки, знизити рівень 
сприйманого стресу та забезпечити формування гармонійного емоційного 
зв’язку між матір’ю та дитиною. 
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ПОСТТРАВМАТИЧНЕ ЗРОСТАННЯ УКРАЇНСЬКИХ 
ПІДЛІТКІВ, ЯКІ ПОСТРАЖДАЛИ ВІД ВІЙНИ 

 
Актуальність дослідження. 24 лютого 2022 року стало днем відліку 

нової реальності для всього українського суспільства. Війна – травматична 
подія, однак за різних умов для різних осіб вона може мати різні наслідки. 
Пілотне дослідження «Індекс майбутнього», проведене у 2023 році показало, 
що 44% дітей і підлітків в Україні мають ознаки потенційного 
посттравматичного стресового розладу. Особливості підліткового віку 
визначають уразливість цієї групи населення у зіткненні з травмівною 
подією. Під загрозою перебуває формування ідентичності, автономії та 
емоційної саморегуляції підлітків (Zasiekina, L, 2025). Утім, дослідники 
визначають посттравматичне зростання як досвід позитивних змін, що 
виникає у результаті боротьби з важкими життєвими кризами. Вони 
описують його як ситуацію, за якої розвиток особистості, принаймні в 
окремих сферах, перевищив свій попередній рівень, той, який був до того, як 
у житті з’явилася криза (Tedeschi, & Calhoun, 2004). Загалом науковцями 
констатовано, що  вплив травмівної події на психіку людини може мати і 
позитивні наслідки, тобто  привести до посттравматичного зростання. Як 
зазначають дослідники, ці зміни проявляються по-різному: як зростання 
цінування життя загалом, як наповнення соціальних стосунків смислами, як 
зростання почуття особистісної сили, як зміна пріоритетів, як збагачення 
духовного життя тощо (Климчук В.О., 2021).  

У зв’язку з цим  важливо простежити особливості проявів 
посттравматичного зростання у підлітків, які постраждали від війни, з метою 
створення відповідних психосоціальних програм. 

mailto:radchuk@tnpu.edu.ua
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Метою дослідження є емпіричне вивчення особливостей 
посттравматичного зростання українських підлітків, які постраждали від 
війни. 

Організація та методологія. Для досягнення поставленої мети було 
обрано методику «Опитувальник посттравматичного зростання» Р. Тедеші та 
Л. Колхауна в адаптації Д.С. Зубовського (Зубовський Д.С., 2019). У даній  
адаптованій  версії методика містить три шкали: 

1. Фактор 1. Зміни у сприйнятті власного Я / нові можливості. 
2. Фактор 2. Міжособистісні стосунки. 
3. Фактор 3. Життєва філософія. 
Водночас поряд із попередньою адаптованою версією методики ми  

використали й іншу адаптацію (Зливков В.Л. та ін., 2016), а точніше в частині 
інтерпретації результатів, де   виокремлюється вже п’ять шкал, а саме: 

1. Ставлення до інших. 
2. Нові можливості. 
3. Сила особистості. 
4. Духовні зміни. 
5. Підвищення цінності життя. 
Емпіричне дослідження особливостей посттравматичного зростання 

проводилося у загальноосвітніх закладах Роганської громади Харківського 
району. До дослідження було залучено 88 учнів від 12 до 17 років. 

Результати дослідження. На підставі аналізу результатів 
дослідження за методикою «Опитувальник посттравматичного зростання» Р. 
Тедеші та Л. Колхауна в адаптації Д.С. Зубовського виявлено такий розподіл 
рівнів посттравматичного зростання: низький – 23,9%, середній – 67%, 
високий – 9,1%, Таким чином, можна констатувати, що  позитивні зміни, 
пов’язані з травмою, спостерігаються у більшості досліджуваних підлітків.  

Як бачимо, сфера «Зміни у сприйнятті власного Я / нові можливості» 
(26.5) має найбільше середнє значення, що пов’язано з позитивними змінами 
у самосприйнятті разом з усвідомленням потенціалу до самореалізації. 
Фактор «Міжособистісні взаємини» (середні показники – 22.5)  визначає 
позитивний перегляд цінності міжособистісних взаємин у досліджуваних. 
Найменші середні значення зафіксовані у сфері «Життєва філософія» (21.0), 
що визначає перегляд цінностей та прагнення до духовності.  

Для детальнішого аналізу можливих напрямків посттравматичного 
зростання після  стресу у підлітків звернемося до інтерпретації результатів 
методики в адаптації В.Л. Зливкова та ін. З’ясовано, що низький рівень 
розвитку посттравматичного зростання демонструють 21,6% підлітків, 
середній – 50%, а високий – 28,4%. Отже, можемо спостерігати значне 
збільшення показника високого рівня порівняно з попередньою 
інтерпретацією. 
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Порівняльний аналіз сфер посттравматичного зростання у підлітків 
продемонстровано на рисунку 1. 

Рис.1. Розподіл емпіричних показників за сферами посттравматичного 
зростання у підлітків (n = 88) 

 
Аналіз показників за сферами посттравматичного зростання (за 

другою версією інтерпретації результатів  методики) показано в таблиці 1.  
Таким чином, виявлено, що у 35,2% вибірки простежуються високі 

значення у сфері «Нові можливості». Це засвідчує усвідомлення підлітками 
розширення потенціалу до самореалізації внаслідок травми. 19.3 % 
досліджуваних отримали високий рівень за шкалою «Духовні зміни», що 
пов’язана з певним осмисленням важливих екзистенційних питань, завдяки 
релігійним практикам чи іншим категоріям духовності. Водночас 14.8 % 
досліджуваних підлітків мають високий рівень за сферами «Сила 
особистості» (долання життєвих труднощів через усвідомлення сили власної 
особистості) та «Підвищення цінності життя» (переосмислення цінності 
кожного нового дня). Найменша кількість підлітків (11,4%) демонструє 
посттравматичне зростання у сфері «Ставлення до інших», що виявляється у 
взаєминах з іншими, вираженні їх значущості для особистості, в емпатії, 
визнанні важливості міжособистісних стосунків.   
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Таблиця 1 

Розподіл емпіричних показників за сферами посттравматичного 
зростання у підлітків, які постраждали від війни (n=88) 

  

Сфери 
посттравматичного 
зростання 

Показники (у відсотках) 

Низькі 
 значення 

Середні 
значення 

Високі значення 

Ставлення до інших  33 37,5 44 51,1 10 11,4 

Нові можливості  24 27,3 32 37,5 31 35,2 

Сила особистості  25 28,4 50 56,8 13 14,8 

Духовні зміни  44 50 27 30,7 17 19,3 

Підвищення цінності 
життя  

35 39,8 40 45,5 13 14,8 

 
Висновки. Війна є серйозним травмівним чинником, що впливає на 

психіку українських підлітків. Проте, це може призвести і до 
посттравматичного зростання як виникнення позитивних психологічних змін 
після переживання кризових подій, що виходять за межі звичайного 
людського досвіду. Це зростання включає усвідомлення нових можливостей, 
особистісний розвиток, набуття нових сенсів, цінування життя. 

Емпіричне дослідження українських підлітків, які постраждали від 
війни, показало, шо у більшості досліджуваних спостерігається 
посттравматичне зростання. Сучасні підлітки, які пережили жахи війни, часто 
демонструють більш позитивне ставлення до власної особистості, глибше 
усвідомлюють власний потенціал до самореалізації, пошук нових 
можливостей у таких складних обставинах, відкривають для себе нові сенси 
життя. Водночас можна виокремити ті сфери, у яких посттравматичне 
зростання спостерігається найменше. Насамперед це сфера міжособистісних 
стосунків (усвідомлення цінності соціальної взаємодії). Тому так важливо 
забезпечити простір, де підлітки вибудовуватимуть сталі соціальні звʼязки, 
зможуть відчути відповідальність у суспільно важливих видах діяльності, а 
також розробляти і реалізовувати відповідні психосоціальні програми 
підтримки підлітків, які постраждали від війни. Звичайно, проведене 
емпіричне дослідження не вичерпує усіх питань окресленої проблеми. 
Перспективним є виявлення зв’язків між посттравматичним зростанням та 
індивідуально-психологічними характеристиками підлітків. 




